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Наведено результати досліджень з вивчення та оцінки ресурсного і 

технологічного рівня споживачів в рамках трансферного процесу. Проаналі-

зовані та виділені активні групи споживачів з підвищеною готовністю до 

сприйняття інноваційної продукції та наукового супроводження. На рівні 4 

модельних об’єктів проаналізовано тенденції сучасного технологічного 

стану і потенціалу виробників України через показники урожайності, посів-

них площ  та рентабельності. 

 

об’єкти трансферу, групи споживачів, рентабельність, урожайність, 

технологічний рівень 

 

Задекларований перехід на інноваційну модель розвитку в АПК 

України потребує значних зусиль в площині технологічності та виходу на 

рівень практичного трансферу [1-8]. 

Зростання рівня конкуренції та інтеграція вітчизняної аграрної науки 

у міжнародне наукове середовище вимагають значного підвищення рівня 

інвестиційного та інноваційного забезпечення АПВ при інтенсифікації інте-

лектуального чинника [9, 10]. Для ефективної побудови наукового процесу і 

трансферу інновацій зростаючого значення відіграє реальний запуск засад 

наскрізної координації  та ефективне використання потенціалу та запитів 

спеціалізованих ринків  [11-14].  

Специфічним науковим продуктом в галузі рослинництва в основно-

му виступають сорти та гібриди у формі насіння і в значно менший мірі 

технології [15-21]. Хоча саме технології і визначають кількісні і якісні пока-

зники продукції та керованості і відтворюваності процесів в АПВ. Що в 

свою чергу є ознакою відповідного рівня інвестиційної привабливості і має 

бути враховано в рамках трансферу[28-30]. 

Виходячи з вищеозначеного як важливий чинник ефективного транс-

феру розглядається аналіз спеціалізованих ринків та груп споживачів науко-

ємної продукції на різних рівнях технологічного забезпечення. 
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Матеріали і методика досліджень. Предметом досліджень визнача-

лися інноваційні розробки в галузі рослинництва (як об’єкти трансферу) та 

користувачі інновацій на різному ресурсному рівні. В процесі вирішення 

поставлених завдань використовувались відповідні методи дослідження: 

діалектичний метод пізнання, абстрактно-логічний, монографічний, розра-

хунково-конструктивний, економіко-статистичний, графічний, моделюван-

ня та інші методи. 

Основними джерелами одержання необхідної інформації були: стати-

стичні звіти Держкомстату України; звіти бухгалтерського обліку науково-

дослідних установ, дослідних господарств та агроформувань – виробників 

елітного та репродукційного насіння; оперативні дані Департаменту АПР 

ХОДА.  

Одержані результати. При розробці підходів та механізмів фор-

мування і реалізації аргументованого і ефективного інформаційно-

аналітичного супроводження об’єктів трансферу в галузі рослинництва 

важлива роль належить визначенню провідних груп користувачів. Виходячи 

з цих позицій було проаналізовано динаміку кількості діючих сільськогос-

подарських підприємств на рівні Харківської області та України. При до-

сить стабільній частці Харківської області (3,37-3,59 %) до рівня України 

чітко простежувалися відповідні тренди до зниження кількості діючих сіль-

ськогосподарських підприємств на обох рівнях (рис. 1). 

А                                                          Б 

 

Рис. 1. Аналіз потенційних споживачів селекційно-насінницьких та 

технологічних  інновацій в Україні (А)  та Харківській області (Б)  

(розраховано за даними Держстату України, 2011р.) 

 

Такий стан опосередковано є свідченням процесів концентрації земе-

льних ресурсів з одного боку  і зростання попиту на повноцінне наукове 

забезпечення, як специфічного товару на спеціалізованих ринках ОПІВ з 

іншого. При цьому вищеозначені процеси супроводжуються позитивною 

динамікою нарощування прямих іноземних інвестицій в основний капітал 

АПК  (рис. 2). 



ЕКОНОМІКА  
ECONOMICS 

215 

 
Рис. 2. Прямі іноземні інвестиції в основний капітал АПК 

(включаючи лісівництво та мисливство)  України млн.$ 

(розраховано за даними Держстату України, 2011) 

 

Тобто реально створюються умови для формування попиту на зрос-

тання інформаційного ресурсу в сучасних агротехнологіях. В цьому сенсі з 

одного боку в ближній перспективі простежується активізація трансферу 

вже готових іноземних технологій для потужних агровиробників з одного 

боку та необхідність забезпечення інших груп елементами технологій з 

більш високим рівнем їх взаємної інтеграції. В обох випадках важливим 

показником для визначення ефективних споживачів досить важливо чітко 

орієнтуватися в рівні рентабельності їх виробництва.  

 

Рис. 3. Аналіз потенційних споживачів селекційно-насінницьких та 

технологічних  інновацій в Україні за рівнем рентабельності виробництва 

зернових та зернобобових культур 

(розраховано за даними Держстату України, 2011р.) 
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Проведений аналіз потенційних споживачів селекційно-насінницьких 

та технологічних  інновацій в Україні за рівнем рентабельності виробництва 

зернових та зернобобових культур (модельний об’єкт) виділяє їх концент-

рацію в сегменті рентабельності від 20,1 до 100% - як за % до загальної 

чисельності 40,7%, так і за % до загального чистого доходу -53,0% (рис. 3).  

Саме в цих сегментах виробників з підвищеною вірогідністю можна 

очікувати наявність попиту на об’єкти трансферу та їх інформаційне і нау-

кове супроводження. З іншого боку проведення відповідних аналітично - 

прогнозувальних досліджень має бути супроводжене необхідним первин-

ним моніторингом, що є можливим на рівні структурованого оригінатора 

ОПІВ на противагу ординарному рівню. Розглядаючи показник рівня рента-

бельності виробництва  в галузі рослинництва слід враховувати ступінь її 

реалізації в різних організаційно-економічних умовах (рис. 4). 

 

 

 

 

 
 

Рис. 4. Аналіз рівня рентабельності галузі рослинництва України як 

стимулюючого фактору  в рамках трансферу технологій , 1990-2011, % 

 

Починаючи з 2008 р. в галузі рослинництва все більше простежується 

фаза зростання, що зумовлює відповідне формування попиту на нове поко-

ління технологій і рішень. Якщо до 2008 року включно говорити про наяв-

ність інформаційного на наукового супроводження як дієвого виробничого 

ресурсу і активного комерційного продукту можна говорити переважно 

фрагментарно, то з початком фази зростання намітилися  тенденції до більш 

ефективного використання земельних та інших ресурсів і як наслідок необ-

хідність відповідних трансформацій установ оригінаторів ОПІВ (рис. 5). 
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Рис. 5. Аналіз сегментації об’єктів трансферу за рівнем урожайності 

(модельний об’єкт оцінки рівня технологічності і попиту на наукове та 

інформаційно-маркетингове супроводження), 2011-2012 рр. 

 

Насамперед слід орієнтуватися на показник рівня урожайності як по-

тенційний так і базовий в АПВ. Враховуючи середній багаторічний показ-

ник і вищеозначену аргументацію, найбільші перспективи простежуються 

на рівні урожайності вище за 3,0 т/га. Оцінка 3 культур і 1 блоку культур  

(об’єктів трансферу) показала, що сукупний сегмент урожайності вище за 

3,0 т/га (сегменти 3,0-4,0 та 4,0-5,0 і вище) по різних об’єктах трансферу в 
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різній мірі обґрунтовував попит на інформаційні послуги та наукове супро-

водження. 

Так, по зернових та зернобобових культура вище за 3,0 т/га частка 

сукупного сегменту становила 29% (14%+15%), по пшениці – 34% 

(21%+13%), по ячменю – 11% (8%+3%), по кукурудзі 57% ( 14%+43%) та 

соняшнику 52% (18%+34%). Тому в першу чергу інформаційні послуги 

матимуть більшу  затребуваність по кукурудзі, соняшнику і пшениці.  

Аналіз сучасного технологічного стану і потенціалу виробників 

України через показники урожайності та посівних площ свідчить, що осно-

вний сегмент займають суб’єкти господарювання з площами до 250 га 

(76%), натомість посівними площами понад 3000 га володіють до 3% виро-

бників (рис. 6). 

 
 

Рис. 6. Аналіз сегментації виробників України за площами збирання 

зернових і зернобобових культур в рамках забезпечення рівня 

технологічності та динаміки врожайності 

(розраховано за даними Держстату України, 2012р.) 

 

Показники середньої багаторічної урожайності озимої пшениці зна-

ходяться в сегменті виробників з посівними площами 500-1000 га. Тобто 

підвищеними аргументованими очікуваннями щодо потенціалу і перспектив  

запровадження (трансферу) технологій (елементів технологій) характери-

зуються агровиробники з посівними площами понад 500 га. При цьому тра-

нсфер цілісних технологій найбільш очікуваним є в сегментах господарств з 

площами понад 2 тис.га, а технологій інтегрованих в інші галузі з площами 

понад 3 тис.га.  Цілком зрозуміло, що потужні агротоватоваровиробники зі 

значними земельними і фінансовими ресурсами характеризуються більш 
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системним і поглибленим трансфером технологій, а рівень ефективного 

використання земельних ресурсів розглядається як один з провідних чинни-

ків. При цьому достатньо чітко вимальовується кореляція відносно рівня 

урожайності (як показник ефективності агровиробництва) та рівня трансфе-

ру інноваційних технологій. 

По озимій пшениці провідний  сегмент виробників зосереджено на 

рівні посівних площ до 250 га (79,1%), а рівень середньої багаторічної вро-

жайності охоплює сегмент у 99,1%. При цьому бажаний технологічний 

рівень простежується при посівних площах понад 2000 га (рис.7 ). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

Рис. 7. Аналіз сегментації виробників України за площами збирання озимої 

пшениці в рамках забезпечення рівня технологічності та динаміки 

врожайності 

(розраховано за даними Держстату України, 2012р.) 

 

Подібна ситуація простежується  і відносно кукурудзи та соняшнику 

(рис. 8, 9). 

При цьому по кожному конкретному об’єкту трансферу простежуєть-

ся різний рівень технологічності та сегмент на рівні средньобагаторічних 

показників  урожайності. Саме з цих позицій має відбуватися виділення 

дієвих користувачів наукового супроводження та інформаційно-

маркетингового забезпечення. З іншого боку представлені підходи є важли-

вою складовою побудови регіональної інноваційної системи та проведення 

необхідного рівня моніторингів щодо ефективності використання ОПІВ. 
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Рис. 8. Аналіз сегментації виробників України за площами 

збирання кукурудзи,2012 р. 

 

 
 

Рис. 9. Аналіз сегментації виробників України за площами 

збирання соняшнику,2012 р. 

 

Проведений аналіз достатньо чітко виділяє зростаючу динаміку в 

процесі формування сегменту агротоваровиробників, що нарощують техно-

логічні та ресурсні складові трансферного процесу. Орієнтація на відповідні 

сегменти агротоваровиробників як користувачів інновацій є важливим і 
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дієвим заходом в плануванні і практичному здійсненні комерційного вико-

ристання наукоємної продукції. Виділені напрями пройшли відповідний 

рівень адаптації та є складовими реалізації напрямів «Комплексної програ-

ми інноваційно-інвестиційного розвитку АПВ Харківської області в 2011-

2015 рр. та на період до 2020р.», «Програми інноваційного розвитку ІР НА-

АН до 2015 р.» «Програми діяльності Слобожанського навчально-

практичного центру розвитку сільських територій Харківщини», Методоло-

гії трансферу інновацій в АПВ. 

 

Висновки. 1.Сегментація ОПІВ в установах-оригінаторах  потребує 

удосконалення з посиленням частки рівня підвищеної реалізації конкурент-

них перевагта практичних механізмів її реалізації. 

2. Основні перспективи та нарощування ефективної реалізації науко-

ємної продукції простежується в напрямах створення спільного наукового 

продукту на засадах наскрізної координації, розвитку напрямів стандарти-

зованих сировинних джерел та інтеграції. 

3. Поточний  моніторинг об’єктів та суб’єктів трансферу є діє-

вим механізмом підвищення ефективності реалізації наукоємної продукції, 

що сприяє зростанню АПВ. 

4. Розроблені підходи і аналітика є специфічним товаром з відповід-

ним сегментом попиту та механізмом реалізації конкурентних переваг ори-

гінаторів ОПІВ. 
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Приведены  результаты исследований изучения и оценки ресурсного 

и технологического уровня потребителей в рамках трансферного процесса. 

Проанализированы и выделены активные группы потребителец с повышен-

ной готовностью к восприятию инновационной продукции и научного ссо-

провождения. На уровне 4 модельных обьектов проанализированы  тенден-

ции современного  технологического состояния и  потенциала производите-

лей Украины через показатели урожайности, посевных  площадей и рента-

бельности. 

 

The results of the study  of resource and technological level of the con-

sumers are shown. The active consumers groups  with high  innovations activity 

and scientific production are  indicated. The modern technological level and po-

tential of Ukrainian producers at  model's objects level are analyzed . 

 

 


